

城镇燃气调压设备可靠性评估与延寿技术研究

张敬辉

奉新大华燃气有限公司, 江西宜春, 330700;

摘要: 随着城镇燃气系统的不断发展, 燃气调压设备的可靠性对保障燃气供应安全至关重要。本文探讨了城镇燃气调压设备可靠性评估的重要性, 分析了当前可靠性评估的主要方法和技术。进一步, 本文研究了调压设备的延寿技术, 包括材料选择、设备维护和监测技术。同时, 提出了优化调压设备管理的策略, 如建立完善的监测系统、制定科学的维护计划和提升人员专业素质。最后, 讨论了延寿技术实施的挑战与对策, 指出其对提高设备运行效率、降低维护成本和保障燃气供应安全的重要意义。

关键词: 城镇燃气; 调压设备; 可靠性评估; 延寿技术

DOI: 10.69979/3029-2727.25.09.066

引言

城镇燃气系统作为城市基础设施的重要组成部分, 其安全稳定运行直接关系到居民生活和社会生产。燃气调压设备作为燃气供应系统中的关键环节, 其可靠性直接影响到燃气供应的安全性和稳定性。随着燃气系统的日益复杂化和用户对燃气供应可靠性的要求不断提高, 对调压设备的可靠性评估和延寿技术研究显得尤为重要。通过科学的可靠性评估和有效的延寿技术, 可以延长设备使用寿命, 降低维护成本, 提高燃气供应系统的整体性能。因此, 深入研究城镇燃气调压设备的可靠性评估与延寿技术, 对于保障城镇燃气系统的安全运行具有重要的现实意义。

1 城镇燃气调压设备可靠性评估的重要性

1.1 保障燃气供应安全

燃气供应安全是城镇燃气系统运行的核心目标, 而调压设备作为燃气输送过程中压力调节的关键装置, 其可靠性直接决定了供应安全的底线。若调压设备出现故障, 可能导致出口压力过高引发管道破裂、泄漏等安全事故, 或压力过低造成用户无法正常用气。通过可靠性评估, 能够提前识别设备潜在的性能隐患, 如阀芯磨损、密封件老化等问题, 在故障发生前采取针对性措施进行处理。这一过程可有效规避因设备失效引发的燃气泄漏、爆炸等风险, 为居民生活和工业生产提供持续稳定的安

1.2 降低维护成本

传统的调压设备维护多采用定期检修模式, 这种模式往往存在过度维护或维护不足的问题, 过度维护会造成人力、物力资源的浪费, 而维护不足则可能导致故障

突发, 增加抢修成本。可靠性评估通过对设备运行状态、性能衰减规律的分析, 精准判断设备的健康状况和潜在故障点, 使维护工作从“定期修”转变为“状态修”。基于评估结果制定的维护计划, 可避免不必要的维护操作, 同时集中资源处理关键隐患, 减少故障抢修的频次和费用。长期来看, 这种精准化维护模式能显著优化维护资源配置, 降低设备全生命周期的维护成本。

1.3 提高系统运行效率

城镇燃气系统的运行效率依赖于各环节设备的协同稳定工作, 调压设备的性能稳定性直接影响系统的整体运行质量。可靠性评估过程中, 会对设备的压力调节精度、响应速度等关键性能指标进行全面监测和分析, 及时发现设备运行中的低效问题, 如因部件磨损导致的调节精度下降, 会增加系统的能耗和压力波动。通过评估明确设备性能短板后, 采取校准、部件更换等针对性优化措施, 可使调压设备始终保持最佳运行状态, 减少因设备性能不足引发的系统运行波动, 提升燃气输送的稳定性和效率, 确保整个燃气供应系统高效运转。

2 城镇燃气调压设备可靠性评估的方法与技术

2.1 可靠性评估的主要方法

城镇燃气调压设备可靠性评估常用方法包括故障模式与影响分析、可靠性框图分析以及统计分析等。故障模式与影响分析通过梳理设备各部件可能出现的故障模式, 分析其对设备整体性能及系统运行的影响程度, 明确关键故障点。可靠性框图分析则将设备拆解为多个功能单元, 通过构建可靠性模型, 计算设备整体的可靠性指标。统计分析法则基于设备历史运行数据, 如故障发生时间、维护记录等, 运用概率统计方法分析故障规

律, 预测设备剩余寿命。这些方法各有侧重, 实际应用中常结合使用, 以实现对设备可靠性的全面精准评估。

2.2 可靠性评估的技术手段

随着技术发展, 调压设备可靠性评估的技术手段已从传统人工检测向智能化监测转变。常见技术手段包括在线监测技术、无损检测技术以及数据挖掘技术等。在线监测技术通过在设备关键部位安装传感器, 实时采集压力、温度、振动等运行参数, 实现对设备状态的动态监控。无损检测技术可在不拆解设备的前提下, 检测内部部件的磨损、腐蚀等缺陷, 如超声检测用于检测密封件老化程度。数据挖掘技术则对监测收集的海量数据进行分析, 挖掘设备性能衰减与运行参数之间的关联, 为可靠性评估提供数据支撑, 提升评估的科学性和准确性。

2.3 可靠性评估的应用案例

可靠性评估在城镇燃气调压站的日常运营中已得到广泛应用, 以某城市老旧调压站改造项目为例, 该调压站设备运行年限较长, 频繁出现压力波动问题。工作人员首先采用故障模式与影响分析, 识别出阀芯磨损、压力传感器失准等主要故障隐患; 随后通过在线监测技术采集设备运行数据, 结合统计分析方法测算设备可靠性指标, 明确不同部件的剩余寿命; 基于评估结果, 制定了针对性的改造方案, 更换老化阀芯和传感器, 并优化维护流程。改造后, 该调压站故障发生率显著降低, 压力调节精度提升, 验证了可靠性评估在指导设备改造和运维优化中的实际应用价值。

3 城镇燃气调压设备的延寿技术

3.1 材料选择与优化

材料是影响调压设备寿命的重要因素之一。选择合适的材料可以提高设备的耐久性和可靠性, 延长设备的使用寿命。在材料选择时, 应考虑材料的强度、韧性、耐腐蚀性等性能指标, 根据设备的运行环境和工作条件选择合适的材料。例如, 对于在潮湿环境中运行的调压设备, 应选择耐腐蚀性强的材料, 如不锈钢、铝合金等。同时, 可以通过材料表面处理技术, 如涂层、镀层等, 提高材料的耐腐蚀性和耐磨性, 延长设备的使用寿命。

3.2 设备维护与保养

设备维护与保养是延长调压设备寿命的重要手段。定期对设备进行维护和保养, 可以及时发现设备的潜在问题, 采取相应的预防措施, 避免设备故障的发生。维护保养的内容包括设备的清洁、润滑、检查、维修等。例如, 定期对调压设备进行清洁, 可以去除设备表面的

灰尘和污垢, 减少设备的磨损; 定期对设备进行润滑, 可以减少设备的摩擦, 提高设备的运行效率。同时, 通过定期检查设备的运行状态, 及时发现设备的故障隐患, 采取相应的维修措施, 可以延长设备的使用寿命。

3.3 监测技术与故障诊断

监测技术与故障诊断是延长调压设备寿命的重要技术手段。通过监测设备的运行参数和状态信息, 可以及时发现设备的异常情况, 采取相应的预防措施, 避免设备故障的发生。常见的监测技术包括压力监测、温度监测、流量监测等。通过安装传感器和监测设备, 可以实时监测设备的运行参数, 为设备的运行状态评估提供数据支持。故障诊断技术可以通过分析设备的故障特征, 快速定位故障原因, 为设备的维修和保养提供技术支持。例如, 通过压力监测技术, 可以实时监测调压设备的出口压力, 当压力异常时, 及时发出报警信号, 提醒维护人员进行检查和维修。

4 优化城镇燃气调压设备管理的策略

4.1 建立完善的监测系统

建立完善的监测系统是优化调压设备管理的重要手段。通过安装高精度传感器和智能监测终端, 可实时捕捉设备的压力波动、介质温度变化、介质流量稳定性等核心运行参数, 为设备运行状态的精准评估提供连续且可靠的数据支撑。监测系统需整合压力监测、温度监测、流量监测及设备振动监测等多模块, 实现对设备运行全维度覆盖。同时, 系统应搭载边缘计算模块与无线传输模块, 能对采集的数据进行实时清洗、分析, 快速识别参数异常阈值, 自动生成预警信息推送至管理平台。通过该系统可提前捕捉设备密封失效、部件磨损等潜在隐患, 为预防性处置提供精准依据, 从源头规避故障发生。

4.2 制定科学的维护计划

制定科学的维护计划是优化调压设备管理的重要环节。依托设备全生命周期数据库, 结合故障模式与影响分析 (FMEA) 等可靠性评估方法, 可精准测算设备核心部件的剩余寿命及不同工况下的故障概率, 为差异化维护策略制定提供数据支撑。维护计划需明确定期检查的项目清单、维护周期、保养流程及责任人, 例如每月开展密封件密封性检测、每季度进行调压阀精度校准等。同时, 建立维护效果反馈机制, 通过对比维护前后设备运行参数变化, 结合设备实际运行负荷调整情况, 动态优化维护周期与内容。此举可避免过度维护造成的资源

浪费，同时防止维护不足导致的故障风险，实现维护效率与成本的最优平衡。

4.3 提升人员专业素质

提升人员专业素质是优化调压设备管理的重要保障。随着物联网、大数据等技术在调压设备中的深度应用，设备管理已从传统经验型向技术赋能型转变，对人员的跨界能力提出更高要求。可构建“理论+实操+案例”的三维培训体系，定期邀请设备厂家技术专家开展监测系统运维、智能故障诊断等专项培训，同时搭建内部技能交流平台，分享故障处置典型案例。此外，建立“技能评级+创新激励”机制，将人员技能水平与薪酬挂钩，对提出设备管理优化方案、攻克技术难题的人员给予专项奖励。通过系统性培训与正向激励，既提升人员对新技术、新设备的操作能力，又激发其主动创新的积极性，筑牢管理保障根基。

5 城镇燃气调压设备延寿技术实施的挑战与对策

5.1 技术实施的难点

延寿技术的实施面临诸多挑战，如技术选型、设备改造、人员培训等。技术选型需要根据设备的实际运行情况和可靠性评估结果，选择合适的技术方案。设备改造需要考虑设备的兼容性和改造成本，确保改造后的设备能够正常运行。人员培训需要提高人员的技术水平和操作能力，确保延寿技术的有效实施。例如，在选择延寿技术时，需要综合考虑设备的运行环境、工作条件、故障模式等因素，选择合适的技术方案。在设备改造时，需要对设备进行全面评估，确保改造后的设备能够满足运行要求。在人员培训时，需要制定详细的培训计划，提高人员的技术水平和操作能力。

5.2 成本与效益的平衡

延寿技术的实施需要投入一定的资金，如设备改造费用、监测设备购置费用、人员培训费用等。因此，需要在成本与效益之间找到平衡，确保延寿技术的实施具有经济可行性。通过可靠性评估，可以准确预测设备的使用寿命和故障概率，制定合理的延寿技术方案。同时，通过优化设备的维护计划，可以降低维护成本，提高设备的运行效率，实现成本与效益的平衡。例如，通过可靠性评估确定设备的关键部件和易损件，有针对性地进

行改造和维护，可以减少不必要的改造工作，降低改造成本。同时，通过优化设备的维护计划，可以提高设备的运行效率，降低维护成本，实现成本与效益的平衡。

5.3 政策与标准的支持

延寿技术的实施需要政策和标准的支持。政府应出台相关政策，鼓励燃气企业实施延寿技术，提高设备的使用寿命和运行效率。同时，应制定相关的技术标准和规范，确保延寿技术的实施具有科学性和规范性。例如，政府可以通过财政补贴、税收优惠等政策，鼓励燃气企业实施延寿技术。同时，应制定相关的技术标准和规范，明确延寿技术的实施要求和评估方法，确保延寿技术的实施具有科学性和规范性。

6 总结

城镇燃气调压设备的可靠性评估与延寿技术研究对于保障燃气供应安全、降低维护成本和提高系统运行效率具有重要意义。通过可靠性评估，可以及时发现设备的潜在故障风险，采取相应的预防措施，确保燃气供应的安全性和稳定性。通过延寿技术的研究与应用，可以延长设备的使用寿命，降低维护成本，提高设备的运行效率。优化调压设备管理的策略，如建立完善的监测系统、制定科学的维护计划和提升人员专业素质，可以进一步提高设备的管理水平。延寿技术实施的挑战与对策，如技术选型、成本与效益的平衡和政策与标准的支持，需要在实际应用中加以解决。未来，随着技术的不断进步和应用，城镇燃气调压设备的可靠性评估与延寿技术将更加科学、高效和可持续，为城镇燃气系统的安全运行提供有力保障。

参考文献

- [1]游丽梅.城镇燃气调压设备维修维护应用探讨[J].中国设备工程,2025,(09):80-82.
- [2]刘强.浅析城市燃气调压设备运行与管理[J].城市建设理论研究(电子版),2020,(06):49.
- [3]李庆林.城镇燃气管道安全运行与维护[M].机械工业出版社:202001:301.
- [4]许晓,黄伙基,陈晓明.城镇燃气调压设备的安全管理[J].上海煤气,2019,(04):32-34.
- [5]施汉龙,石丽丽,何若凡,等.燃气调压系统供热设备及选用[J].上海煤气,2023,(06):3-6.